

ПОЧТАЛЬОН ЗВОНИЛ ДВАЖДЫ

О таких преступлениях рассказывать тяжело. Конечно, любой факт, связанный с физическим насилием, оскорблением человеческого достоинства, вызывает чувство отвращения и негодования. Но когда жертвой становится ребенок... И все же говорить об этом нужно. Чтобы предостеречь и напомнить: мы живем в мире, где рядом с добром и состраданием, увы, соседствуют жестокость и подлость. А с ними мы обязаны бороться всеми доступными средствами.

В тот день двенадцатилетняя Вера возвращалась из школы около трех часов дня. Последний урок закончился чуть раньше. Она поболтала с подружкой, съела мороженое и отправилась домой.

Во дворе никого не было. Даже с колясками никто не гулял. Единственный, кто попался на глаза, был мужчина-почтальон, у которого на ремне через грудь висела пухлая сумка. Он зашел вместе с Верой в подъезд и двинулся за ней по лестнице. А когда девочка остановилась у двери квартиры, чтобы достать ключи, почтальон прошагал наверх дальше.

Вера открыла замок, вошла в квартиру и собиралась уже разогревать оставленный мамой обед, когда раздался звонок в дверь. Девочка посмотрела в «глазок» - на лестничной площадке стоял тот самый почтальон:

- Вам письмо заказное, расписаться надо.

...Уж сколько говорили, писали, предупреждали! Наверное, если бы провели сто экспериментов, то в девяносто девяти случаях Вера ни за что не открыла бы дверь, не впустила незнакомого человека в дом. Но тогда почему-то выпал тот самый, сотый вариант. Почему? Да потому что Верина семья жила в большой коммуналке, и девочка привыкла к чужим людям, незнакомым гостям. Она и в тот раз не успела даже посмотреть, одна ли дома или кто-то из соседей находится в квартире.

Сыграл свою роковую роль и фактор обыденности. Мгновение назад она встретила самого почтальона в родном дворе, где знакома каждая трещина на асфальте, каждая надпись мелом на фасаде дома. И в собственной квартире, где все тебе близко, известно... Разве могут быть какие-то неожиданности?

Мужчина вынул из сумки конверт с красными печатями и позвонил второй раз:

- Примите, пожалуйста, корреспонденцию. А то мне снова придется приходиться...

Сыщики, расследующие такие преступления, подметили одну особенность. Воспитанные, вежливые дети поддаются на обман подонков чаще, чем невоспитанные и озорные сорвиголовы. Последние

могут просто отмахнуться, проигнорировать просьбу - подумаешь, придешь еще раз, пройдешься, не барин...

Другое дело - ребенок, привыкший слушаться, уважать и подчиняться взрослым. Уже только потому, что они - старшие, а значит, лучше знают, что делать, как поступать.

Вера открыла дверь, шагнула назад в коридор. Почтальон боком вошел в квартиру, огляделся и тут же спросил:

- Взрослые дома есть?
Девочка поняла, что она дома одна. Но предпринимать какие-то действия было поздно. «Почтальон» уже подталкивал ее в комнату...

Такие случаи никогда не остаются без внимания. В «убойном» отделе МУРа есть специальное отделение, которое занимается преступлениями, связанными с сексуальным насилием. Оперативники ведут свои учеты, имеют досье на тех, кто попадает в их поле зрения, привлекая к уголовной ответственности за изнасилование или развратные действия. Таких, к сожалению, в наше время немало. Почему - тема дополнительного расследования и отдельного разговора.

...Несмотря на сильнейший стресс, девочка сумела подробно описать внешность преступника, вспомнила важные для розыска моменты.

- Первая версия казалась самой невероятной, - вспоминает сыщик МУРа Денис Баклагин. - А что если это и в самом деле почтальон? Конечно, предположить, что преступление совершил человек, работающий в ближайшем почтовом отделении, было бы нелепо - слишком просто. Но и не проверить такой вариант нельзя. И я отправился на почту, которая, кстати, находилась буквально в двухстах метрах от места преступления.

Если бы Баклагин сам не подрабатывал в школьные годы разноской газет, то, вероятно, и не принял во внимание вариант подмены. Или если бы и принял, то в последнюю очередь, когда все остальные версии завели бы в тупик. Но в данном случае сыщик сразу же заинтересовался у начальника почтового отделения, есть ли сотрудники, которые по возрасту сами не рабо-



ФОТО АЛЕКСАНДРА МАТЮШКИНА

туют на участках. Выяснилось, что среди работников отдела доставки есть семидесятилетняя женщина. И, как рассказала начальница почты, ее частенько подменяют - годы, сами понимаете...

Баклагин сделал предположение, что женщина пользуется услугами гастарбайтеров. Они нередко разносят почту за умеренное вознаграждение. Никто при этом внакладе не остается. Старушка получает свой куш, а гости столицы - процент от сделки. Только вот вопрос: если это преступление совершил гастарбайтер, то где его теперь искать, как выйти на след, если и имени его наверняка никто не слышал? Наверняка злодея давно и след простыл. Но все оказалось прозаичнее и страшнее.

Оперативники выяснили, есть ли

дети у старушки, получили информацию и не поверили своим глазам. Женщина оказалась матерью-героиней, у нее было пятеро детей.

Разыскные «лекала», по которым работают сыщики всех стран, мало чем отличаются друг от друга. Они заставляют порою совершать сотни ненужных и бесполезных действий. Однако в то же время предостерегают от ошибок, подстраховывают в случаях обманчивого и доступного на первый взгляд решения. Поэтому оперативники механически стали отбавлять детей пожилой почтальонши.

- Мы получили распечатку с видеокamеры, которая стоит над подъездом дома потерпевшей, - рассказывает опытный сотрудник МУРа Эдуард Мирковский. - Изобра-

жение было очень плохое - лишь нечеткие контуры и размытое лицо. Но все же некоторое представление о внешности злодея мы имели. А когда стали заниматься братьями, то неожиданно в информационном центре получили данные на одного из них - сорокалетнего Степана П. Из распечатки информационного центра следовало, что у него... пять судимостей. И он очень похож на сына старушки-почтальонши.

Гораздо позже выяснилось, что в компьютерный «пасьянс» вкралась ошибка. Судимости имел полный однофамилец - с таким же именем и отчеством. Редкость, но случается... Тот, кого оперативники считали главным подозреваемым, судимостей не имел. Однако сыщики Эдуард Мирковский и Денис Баклагин решили все же показать Степана П. потерпевшей. Уж очень он походил внешне на сына старушки-почтальонши.

В отделении милиции подозреваемый вел себя удивительно спокойной, даже возмущался, когда ему намекали на его противоправные действия. Все решило опознание, проведенное по всем процессуальным правилам. Когда девочка посмотрела на «почтальона», то сомнения отпали.

- Это точно он, - уверенно сказала Вера.

После опознания Степан «поплыл», признался в преступлении. Собственно, хватило бы и опознания, и других специфических доказательств, которые смогли закрепить криминалисты местного отделения милиции. Но признание самого злодея дорогого стоит. Как говорят сыщики - момент истины.

- Работа по таким делам имеет одну особенность, - заканчивает рассказ Денис Баклагин. - При нынешней загруженности оперативного состава, огромном вале преступлений, текущие сыщики иногда вынуждены выбирать очередность, в какой нужно заниматься разыскными действиями. Но если речь идет о преступлениях в отношении детей, да еще такого характера, никого никогда побуждать работать не приходится. Все без исключения - оперативники, представители прокуратуры, эксперты, сотрудники информационного центра - трудятся, невзирая на усталость, занимаются любой самой неблагодарной работой слаженно и дружно. Только, к сожалению, исправить ситуацию, отмотать пленку жизни назад невозможно. Поэтому всем - родителям, детям, их знакомым и родственникам - стоит помнить об осторожности и простых правилах, которые не допустят повторения таких историй

С КРИМИНАЛ

ГЕРОИН ДО АДРЕСАТА НЕ ДОШЕЛ

Крупнейшую за последнее время партию тяжелых наркотиков задержали оперативники управления ФСБ РФ по Москве и Московской области и полицейские управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по городу Москве. Им удалось изъять зелье, из которого можно изготовить 2 миллиона 100 тысяч одноразовых доз.

Контрразведчики и их коллеги вышли на след торговцев наркотиками несколько месяцев назад. Однако, учитывая специфику деятельности преступников и их конспиративность, задержать всю группу удалось только недавно, когда представители наркоторговцев назначили встречу оптовым покупателям. В результате при сбыте 100 граммов героина были взяты с поличным двое граждан России. А затем на территории приусадебного участка в Подмосковье удалось изъять целый склад зелья.

При осмотре приусадебного участка, принадлежавшего одному из членов преступной группы, оперативники отыскали три тайника, в которых находилось около килограмма героина, более 440 граммов метадона и почти 380 граммов триметилфентанила, более извещенного как «белый китаец». Кроме того, в груде мусора были обнаружены незарегистрированный газовый пистолет и несколько патронов. Возбуждено уголовное дело по статье 228, ч. 1 УК РФ (незаконное изготовление, приобретение, хранение, перевозка и пересылка либо сбыт наркотических средств или психотропных веществ). Подозреваемые арестованы, ведется следствие.

Сыщики МУРа вывели парня из толпы у входа на оптовый рынок «Выхино» почти сразу. Он вел себя нервно, озирался по сторонам и внимательно приглядывался к тем, кто останавливался у лотка продавца DVD-дисков. В руках парень держал спортивную сумку, из которой виднелся металлизированный корпус DVD-плеера.

Один из муровцев, одетый в гражданскую форму, подошел к лотку, рассеянно посмотрел на разложенные кассеты. Затем как будто случайно встретился взглядом с парнем. Тот истолковал взгляд по своему и шагнул к оперативнику:

- Технику возьмешь?
- А почему твоя игрушка?
- За полтинник баксов отдам.

Оперативник, еще не уверенный, что имеет дело с краденным товаром, решил продолжить игру:

- Паленая, что ли?
- Да ты чего! - парень неубедительно «бодделся». - Просто в отпуск собрался, а на заводе денег нет, отпускные задерживают. Вот и решил сам у себя занять...
- Ладно, показывай машинку.

Парень вытащил плеер из сумки. Сыщик увидел, что вещь явно не новая. Вор даже не удосужился вытащить из корпуса шнуры. Опер сделал вид, что лезет в карман за деньгами. Но вместо портмоне вынул «мурку» и милиционерское удостоверение офицера.

Периода летних отпусков с нетерпением ждут не только любители отдыха у моря, садоводы и туристы. Это золотые денечки для воров, специализирующихся на квартирных кражах.

БЕГЛЕЦ

...Беседа продолжилась в местном отделении милиции. Кроме плеера в сумке лежали недорогие ювелирные изделия, телефон и другая мелочь. Сначала парень уверял, что вещи попросил продать его друг. Когда опера попросили назвать адрес или хотя бы телефон друга, жулик выдвинул новую версию. Потом появилась еще одна. Пока, наконец, задержанный не признался, что украл вещи из чужой квартиры.

Поехали в Люблино, где якобы вор обчистил чужое жилье. Дом стоял буквой «П», подъезды располагались по периметру изнутри. Жулик пояснил, что заходил в крайний подъезд. Затем поднимался на чердак, перемещался по верху в противоположный подъезд

и уже там прозвоном выбирал себе подходящую квартиру без хозяев.

Проникал в жилище он просто - выбивал двери ногой. После чего быстро хватал все самое ценное и скрывался через чердак. Чтобы вспомнить квартиру, которую он обокрал, вор попросил пройти с ним тем же путем. Сыщики возражать не стали.

Ползли вверх, потом спустились вниз... Домушник замолчал и, угрюмо хмурясь, переходил с этажа на этаж. Несколько раз он говорил: «Здесь!» Но затем снова качал головой и тащил оперативников за собой дальше. Блуждания продолжались не один час. Сыщики немного подустали и слегка ослабили внимание. Этим-то и воспользовался жулик.

По инструкции водить подозреваемого

необходимо в наручниках, прицепив его к кому-либо из оперативников. Но поскольку лазить по чердакам в браслетах неудобно, правило нарушили. Ведь приходилось лазить и по узким пожарным лестницам, и продирались через заваленные хламом подвалы...

Когда в очередной раз после блуждания по подвалам оперативная группа вышла во двор, домушник воспользовался расслабленностью конвоиров и рванул... к подвальным окнам. Одно из них оказалось раскрытым. Он ласточкой нырнул в окно и исчез в темном подвале. Сыщики схватились за головы.

- В подвале было темно и грязно, - вспоминает оперативник Александр Сахаров. - Чтобы не упустить злодея, мы блокировали все окна по периметру. Помогли коммунальщики: где-то забили окошки фанерой, где-то замотали проволокой. Когда стало ясно, что ускользнуть вор не сможет, мы, вооружившись карманными фонарями, приступили к осмотру подвала.

Опера оказались удачливыми диггерами. Вскоре жулика изловили. Перепуганный вор без утайки назвал все адреса, где он взламывал двери. Но на этом история с беглецом не закончилась.

Когда вора передали в территориальное подразделение милиции, он вновь совершил побег. Причем обманул местных милиционеров тем же самым спосо-

бом. И пока сотрудники ездили за служебно-разыскной собакой, жулик ухитрился незаметно выползти из подвала и скрыться.

Мало кто рассчитывал, что и на этот раз воришке удастся поймать. Но, видимо, не везло не только сыщикам. В один из дней объявленного в розыск жулика, прогуливающегося по улице, заметил дежурный экипаж. Еще не уверенные в том, что нашли беглеца, милиционеры начали проверять у него документы. Может быть, все бы и обошлось, но у парня сдали нервы, и он в очередной раз бросился бежать.

Пугливого прохожего доставили в отделение милиции и убедились, что его давно ищут за кражи. Снова началось следствие. Затем дело передали в суд. Но и на этом история с побегими не закончилась. Уже когда следствие было закончено и вора перевозили из камеры предварительного заключения в тюремный изолятор, он совершил очередной побег.

Конвоиры из чувства сострадания застегнули наручники этапированного не сразу, а спереди. Поэтому, выйдя во двор отделения милиции, жулик оттолкнул сопровождающего и помчался к забору. Но далеко уйти не удалось. Он не смог подтянуться за край бетонного ограждения и был схвачен преследователями. Такие настойчивость и рвение да на благо бы дело!..